
Potřebujete nový cestovní pas nebo občanský průkaz? 

                             
 

 

Cestovní doklady  
 

Konec platnosti zápisu dětí do CD. 

Podle nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 444/2009, které je závazné pro 

všechny státy Evropské unie, nebude možné do cestovního dokladu rodiče zapisovat údaje  

o dětech. Novela zákona o cestovních dokladech ukončila zapisování dětí dnem 1. července 

2011. Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 444/2009 stanoví, že zápisy dětí  

v cestovních dokladech rodičů jsou platné do 26. června 2012. To znamená, že po 26. červnu 

2012 bude moci dítě (doposud zapsané v cestovním dokladu jednoho z rodičů) cestovat  

do zahraničí pouze s vlastním cestovním dokladem. 

Cestovní pas se strojově čitelnými údaji a s nosičem dat s biometrickými údaji se vydává občanům 

ve lhůtě 30 dnů, je-li žádost podána na zastupitelském úřadě v zahraničí, ve lhůtě 120 dnů.  

Občanům ve věku do 15 let s dobou platnosti na 5 let, občanům starším 15 let s dobou platnosti na 

10 let; dobu jeho platnosti nelze prodloužit  

Cestovní pas bez strojově čitelných údajů a bez nosiče dat s biometrickými údaji se vydává, žádá-li 

občan o vydání cestovního pasu v kratší lhůtě než 30 dnů, nebo žádá-li o vydání cestovního pasu 

na zastupitelském úřadě ve lhůtě kratší než 120 dnů; v těchto případech se cestovní pas vydává s dobou 

platnosti na 6 měsíců. Cestovní pas bez strojově čitelných údajů a bez nosiče dat s biometrickými údaji 

se vydává ve lhůtě do 15 dnů, je-li žádost podána na zastupitelském úřadě, ve lhůtě do 60 dnů. 

 

Kdo podává žádost 

Občan starší 15 let, ale do doby zletilosti, tj. do 18 let, musí k žádosti připojit písemný souhlas 

zákonného zástupce s jeho ověřeným podpisem. Podpis lze ověřit u orgánu, u něhož se podává žádost.  



Zákonný zástupce za občana mladšího 15 let; místo zákonného zástupce může podat pěstoun, osoba, 

které byl občan mladší 15 let svěřen do výchovy, anebo ředitel zařízení pro výkon ústavní výchovy, 

které pečuje na základě soudního rozhodnutí o občana mladšího 15 let. Tyto osoby připojují k žádosti 

souhlas zákonného zástupce s jeho ověřeným podpisem. Souhlas zákonného zástupce se nevyžaduje, 

pokud je jeho opatření spojeno s překážkou těžko překonatelnou. 

Zákonný zástupce za občana, který byl zbaven způsobilosti k právním úkonům nebo jehož způsobilost 

k právním úkonům byla omezena. 

Úřad pro mezinárodně právní ochranu dětí, jde-li o osvojení občana mladšího 15 let do ciziny; jedná-

li se o nezletilého občana staršího 15 let, dává tento úřad k žádosti souhlas.  

Podání žádosti o vydání cestovního pasu se strojově čitelnými údaji a s nosičem dat s biometrickými 

údaji zplnomocněným zástupcem je vyloučeno.  

Jak a kam se obrátit 

Návštěvou a podáním žádosti u příslušného úřadu. 

Žádost o vydání cestovního pasu se strojově čitelnými údaji a s nosičem dat s biometrickými údaji 
se podává: 

v České republice u obecního úřadu obce s rozšířenou působností v jejichž správním obvodu   je     

občan přihlášen k trvalému pobytu.  

Občan přihlášen k trvalému pobytu na okrese Praha-západ podává žádost Městského úřadu 

Černošice,  pracoviště  Praha 2, Podskalská 19. 

Úřední hodiny: 

 

Pondělí                    8:00 hod  - 17:00 hod 

Úterý                       8:00 hod  - 12:00 hod 

Středa                      8:00 hod  - 17:00 hod 

Čtvrtek                    8:00 hod  - 12:00 hod 

 Pátek                       8:00 hod  - 12:00 hod 

v zahraničí u zastupitelského úřadu České republiky s výjimkou konzulárního úřadu vedeného 

honorárním konzulárním úředníkem  

Žádost o vydání cestovního pasu bez strojově čitelných údajů a bez nosiče dat s biometrickými 

údaji se podává: 

v České republice u obecního úřadu obce s rozšířenou působností, v hlavním městě Praze u úřadu 

městské části Praha 1 až 22, v Brně, Ostravě a Plzni u magistrátu, v jejichž správním obvodu je občan 

přihlášen k trvalému pobytu;   žádost lze podat u těchto úřadů mimo místo trvalého pobytu občana nebo 

u kteréhokoliv matričního úřadu  

v zahraničí u zastupitelského úřadu České republiky  

Co musíte předložit  

K žádosti o vydání cestovního pasu obou typů je třeba předložit: 



Doklady, prokazující údaje zapisované do cestovního pasu (jméno, příjmení, datum narození, rodné 

číslo, apod.), například platný občanský průkaz (u občanů, kterým se občanský průkaz nevydává, jiné 

doklady, například: rodný list, případně doklad o státním občanství). 

doklady prokazující oprávněnost k podání žádosti zákonným zástupcem za občana mladšího 15 let, 

například: rodný list nebo občanský průkaz rodiče, v němž je dítě mladší 15 let zapsáno  

doklady prokazující oprávněnost k podání žádosti pěstounem, osobou, které byl občan mladší 15 let 

svěřen do výchovy, nebo ředitelem zařízení pro výkon ústavní výchovy, které pečuje o občana mladšího 

15 let, tj. příslušné rozhodnutí soudu  

doklady prokazující oprávněnost k podání žádosti zákonným zástupcem za občana, který byl zbaven 

způsobilosti k právním úkonům nebo jehož způsobilost k právním úkonům byla omezena, tj. příslušné 

rozhodnutí soudu  

Podání žádosti o vydání cestovního pasu se strojově čitelnými údaji a s nosičem dat 

s biometrickými údaji: 

žádost se nepodává na úředním tiskopisu, občan u příslušného úřadu pouze předloží doklady potřebné 

k vydání cestovního pasu, například občanský průkaz  

nepřikládá se fotografie, fotografii pořizuje příslušný úřad při podání žádosti, proto se občan musí 

k němu osobně dostavit  

Od 01.04.2009 se snímají i otisky prstů. 

Podání žádosti o vydání cestovního pasu bez strojově čitelných údajů a bez nosiče dat 

s biometrickými údaji 

Žádost se podává na úředním tiskopisu. Tiskopisy jsou k dispozici u všech obecních úřadů obcí 

s rozšířenou působností, v hlavním městě Praze u úřadu městské části Praha 1 až 22, v Brně, Ostravě a 

Plzni u magistrátu, u matričních úřadů a v zahraničí u zastupitelských úřadů.  

k žádosti se přikládají dvě fotografie, doklady potřebné k vydání cestovního pasu, například občanský 

průkaz, a plná moc, pokud žádost podává zplnomocněný zástupce. 

 

Poplatky  

Správní poplatky za vydání cestovních dokladů 

vydání cestovního pasu se strojově čitelnými údaji a s nosičem dat : 

- občanům od 15 let                                            600 Kč 

- občanům mladším 15 let                                  100 Kč  

vydání cestovního pasu bez strojově čitelných údajů:  

- občanům od 15 let                                         1 500 Kč 

-  občanům mladším 15 let                               1 000 Kč  



Převzetí cestovního pasu se strojově čitelnými údaji a s nosičem dat s biometrickými údaji: 

vyžaduje se osobní převzetí cestovního pasu občanem, jemuž  se cestovní doklad vydává, nebo 

zákonným zástupcem anebo osobou, která podala žádost místo zákonného zástupce, např. pěstouna. 

Převzetí cestovního pasu zplnomocněným zástupcem je vyloučeno. 

Cestovní pas lze převzít jen u úřadu, u něhož byla podána žádost o vydání cestovního pasu. 

Převzetí cestovního pasu bez strojově čitelných údajů a bez nosiče dat s biometrickými údaji: 

Rovněž u tohoto cestovního pasu se vyžaduje osobní převzetí cestovního pasu občanem, jemuž se 

cestovní doklad vydává, nebo zákonným zástupcem anebo osobou, která podala žádost místo zákonného 

zástupce, např. pěstouna; převzetí cestovního pasu zplnomocněným zástupcem je vyloučeno, a to i 

v případě, že zplnomocněný zástupce podal žádost o jeho vydání. 

Cestovní pas lze převzít u úřadu, u něhož byla podána žádost o jeho vydání, nebo u kteréhokoliv jiného 

úřadu oprávněného předat cestovní pas, který občan uvedl v žádosti o jeho vydání (například 

u matričního úřadu, nebo zastupitelského úřadu)  

 

Občanské průkazy 
Občanský průkaz je povinen mít občan České republiky, který dosáhl věku 15 let a má trvalý pobyt 

na území České republiky. Tuto povinnost má i občan, jehož způsobilost k právním úkonům byla 

rozhodnutím soudu omezena. 

  

Občan, který byl rozhodnutím soudu zbaven způsobilosti k právním úkonům, může mít občanský 

průkaz jen v případě, že o jeho vydání požádá soudem ustanovený opatrovník. 

 

Občanský průkaz lze na žádost vydat i občanovi mladšímu 15 let nebo občanovi, který nemá trvalý 

pobyt na území České republiky. 

 

Občanovi se vydává 

  

a) občanský průkaz se strojově čitelnými údaji a s kontaktním elektronickým čipem, 

  

b) občanský průkaz se strojově čitelnými údaji, nebo 

  

c) občanský průkaz bez strojově čitelných údajů.  

 

 

 1) Vydání občanského průkazu se strojově čitelnými údaji a s kontaktním 
elektronickým čipem a nebo občanský  průkaz se strojově čitelnými údaji 
 

  Kdo a za jakých podmínek? 

 o vydání občanského průkazu žádá občan starší 15 let.  

 za občana mladšího 15 let žádá jeho zákonný zástupce  

 za občana, jehož způsobilost je omezena  tak, že není způsobilý k podání žádosti o občanský 

průkaz a za občana zbaveného způsobilosti k právním úkonům žádá, doklady předkládá a 

občanský průkaz přebírá jeho opatrovník.  



 

Jak a kam se obrátit? 

Požádat o vydání občanského průkazu může občan u kteréhokoliv obecního úřadu obce s rozšířenou 

působností, v hlavním městě Praze úřad městské části, ve městech Brno, Ostrava a Plzeň magistráty 

těchto měst. Na obecním úřadě obce s rozšířenou působností, příslušný podle místa posledního 

trvalého pobytu na území České republiky, nemá-li občan trvalý pobyt na území České republiky, 

 Vyhotovený občanský průkaz  si můžete převzít u obecního úřadu obce s rozšířenou působností, 

který uvedete do žádosti o vydání občanského průkazu.  

Jaké doklady musíte předložit? 
 
 
K vydání prvního občanského průkazu při dovršení věku 15 let musí zákonný zástupce 

předložit: 

 

a) rodný list občana, jemuž má být občanský průkaz vydán, 

  

b) další doklady osvědčující skutečnosti potřebné k odstranění případných rozporů zjištěných při 

zpracování údajů uvedených v žádosti s údaji vedenými v registru obyvatel, v evidenci obyvatel anebo 

v evidenci občanských průkazů nebo v evidenci cestovních dokladů, 

  

c) doklad o státním občanství občana, jemuž má být vydán první občanský průkaz, vzniknou-li 

důvodné pochybnosti o tomto údaji. Nemá-li žadatel o vydání prvního občanského průkazu takový 

doklad, ověří obecní úřad obce s rozšířenou působností, u kterého podává žádost o vydání prvního 

občanského průkazu, na jeho žádost státní občanství občana u úřadu příslušného k jeho vydání. 

 

K vydání občanského průkazu při skončení jeho platnosti nebo náhradou za dosud platný 

průkaz předložte: 
 
K žádosti o vydání nového občanského průkazu je třeba předložit dosavadní občanský průkaz. V 

případě, že občan předkládá před vydáním nového občanského průkazu občanský průkaz, vydaný 

bezprostředně po nabytí státního občanství udělením podle § 4 odst. 1 písm. d), je povinen předložit 

rodný list. 

 

Nemůže-li občan předložit dosavadní občanský průkaz, je povinen prokázat totožnost a předložit 

 a) potvrzení o občanském průkazu , 

  

b) další doklady osvědčující skutečnosti potřebné k odstranění případných rozporů zjištěných při 

zpracování údajů uvedených v žádosti s údaji vedenými v registru obyvatel, v evidenci obyvatel, v 

evidenci občanských průkazů nebo v evidenci cestovních dokladů.  

 

 

K vydání občanského průkazu při změně údaje předložíte: 

a) dosavadní občanský průkaz,  

b) doklad o změně nebo doklad potvrzující nový údaj (např. oddací list, pravomocné rozhodnutí soudu 

o zbavení způsobilosti k právním úkonům, doklad o získání akademického titulu, potvrzení o změně 

místa trvalého pobytu, pravomocné rozhodnutí soudu o rozvodu) 

 



 
 
Lhůty pro vyřízení 
 
Občanský průkaz bude vydán do 30 dnů od předložení všech dokladů potřebných pro jeho vydání 

příslušnému obecnímu úřadu obce s rozšířenou působností. 

 

 

 2) Vydání občanského průkazu bez strojově čitelných údajů 

Jak a kam se obrátit? 

Požádat o vydání občanského průkazu může občan u obecního úřadu obce s rozšířenou působností, 

příslušného podle místa trvalého pobytu : z důvodu ztráty, odcizení, poškození nebo zničení 

občanského průkazu s dobou platnosti 1 měsíc od data vydání. V případě žádosti o OP bezprostředně 

po nabytí státního občanství s dobou platnosti 3 měsíce od data vydání. Žádost o vydání občanského 

průkazu bez strojově čitelných údajů se podává současně se žádostí o vydání občanského průkazu se 

 strojově čitelnými údaji a s kontaktním elektronickým čipem a nebo se žádostí o vydání 

občanského průkazu se strojově čitelnými údaji. 

 

 
Jaké doklady musíte předložit? 
 
K tiskopisu žádosti občan předkládá 2x  fotografie o rozměru 35 mm x 45 mm, odpovídající současné 

podobě občana, zobrazující občana v předním čelném pohledu, v občanském oděvu, bez pokrývky 

hlavy, bez brýlí s tmavými skly, s výjimkou nevidomých, s výškou obličejové části hlavy od očí k 

bradě minimálně 13 mm (dále jen „fotografie“), které splňují požadavky na technické provedení, 

stanovené prováděcím právním předpisem. K žádosti lze v odůvodněném případě z náboženských 

nebo zdravotních důvodů předložit fotografii s pokrývkou hlavy, která nesmí zakrývat obličejovou 

část způsobem znemožňujícím identifikaci občana. Žádost musí být podepsána občanem, jemuž má 

být občanský průkaz vydán. 

Formulář žádosti najdete na stojanu.  
 
 

 Správní poplatek 

a)  vydání   občanského   průkazu   se   strojově  čitelnými   údaji   a   s   kontaktním 

elektronickým   čipem …………………….                                                      500 Kč      

b)   Vydání   občanského   průkazu   bez   strojově čitelných   údajů   s   dobou   platnosti   1   

měsíc, na   3   měsíce ..……….                                                            100 Kč 

c)   Vydání   občanského   průkazu   občanu  mladšímu   15   let ……….          50 Kč 

e)   Vydání   občanského   průkazu   občanu   staršímu  15   let,   který   nemá   trvalý   pobyt   

na   území České   republiky ……….                                                         100 Kč 

f)   Vydání   občanského   průkazu   se   strojově čitelnými   údaji   za   průkaz   poškozený,   

zničený, ztracený, odcizený nebo za průkaz obsahující   neoprávněně   provedené   

zápisy……………………………                                                         100 Kč     

g)   Odblokování   elektronické   identifikace  občanského   průkazu               100 Kč     

      



 

Skončení platnosti občanského průkazu 

 

(1) Platnost občanského průkazu skončí  

a) uplynutím doby v něm vyznačené,  

b) ohlášením jeho ztráty, odcizení nebo zničení,  

c) pozbytím státního občanství, úmrtím nebo právní mocí rozhodnutí soudu o prohlášení občana za 

mrtvého,  

d) nabytím právní moci rozhodnutí o zrušení údaje o místu trvalého pobytu 

 

(2) Obecní úřad obce s rozšířenou působností, příslušný k vydání občanského průkazu, rozhodne o 

skončení jeho platnosti, jestliže 

 a) je poškozen tak, že zápisy v něm uvedené jsou nečitelné nebo je porušena jeho celistvost, 

 b) občanský průkaz obsahuje neoprávněně provedené změny, nesprávné údaje,  

 c) u občana došlo k podstatné změně podoby. 

  

 

 

 


